

лигиозный человек считает, что постиг смысл жизни. Он знает, что Бог на небесах, что возможно искупление грехов. Он также знает, что в конце его ждет что-то хорошее. У философа всего этого нет, поэтому его ценности, надежды и убеждения хрупки и вполне могут не оправдаться. Но именно это помогает изменять мир сегодня, а не потом. Только люди способны действовать и что-то менять. Но они вольны этого и не делать. Получается, что философия, по мнению С.Кричли, – это лишь способ смотреть на мир, саму жизнь по-новому. Это ни в коем случае не академическая дисциплина. А философы – это все люди, способные думать, анализировать, размышлять. Философия – процесс мыслительной деятельности, или, используя высказывание Стенли Кэйвелла, «Философия – это образование для взрослых».

## **ЖЕНЩИНА И ФИЛОСОФИЯ**

**А. Кандинова**

*3 курс, филологический факультет*

**Научный руководитель – проф. Л.Б. Четырова**

В истории европейской философии женщинам уделяется недостаточно внимания. В основном, они упоминаются в качестве спутниц великих мыслителей-мужчин. Так, всем известна супруга Сократа, сварливая Ксантиппа, или ученица и жена великого математика и философа, мудрая Феано. Такая ситуация заставила нас задуматься, во-первых, о том, существуют ли самостоятельные женщины-философы и, во-вторых, каково их положение в современном мире?

Нам удалось найти имена женщин, которые, несомненно, были вполне самостоятельными и независимыми философами. К ним относятся Гипатия Александрийская, самая известная женщина-учёный Древнего мира, Елизавета Богемская, известная благодаря своей переписке с Рене Декартом, Симона де Бовуар, французская писательница и философ, Ханна Арент, американско-немецкий философ, занимавшаяся идеей осмысления современности, и некоторые другие. Творчество этих женщин было весьма успешным. Малое же их количество свидетельствует о том, что существовали определенные затруднения, с которыми они сталкивались и, возможно сталкиваются на профессиональном поприще.

Наша работа посвящена выделению основных проблем, с которыми сталкиваются женщины-философы в ходе своей деятельности, а также анализу способов их решения.

Эмпирическую основу исследования составляют более 70 статей и заметок, размещенных на сайтах [opinionator.blogs.nytimes.com](http://opinionator.blogs.nytimes.com) и [beingawomaninphilosophy.wordpress.com](http://beingawomaninphilosophy.wordpress.com). Эти сайты представляют собой блоги, где любой желающий может оставить свое мнение по интересующему его вопро-

су. В заметках женщин-философов, а также мужчин, высказывающихся по поводу женской философии и комментирующих свой собственный опыт работы с женщинами, прослеживаются определенные «ярлыки» или «маркеры», характеризующие положение женщин в философии.

Анализ данных статей и заметок позволил выделить следующие маркеры: стереотипы, предвзятое отношение, домогательства, феминизм, оскорбления, сексизм, внимание к внешности, господство мужчин и др. Это позволило нам выделить четыре основные проблемы, с которыми сталкиваются женщины на данном профессиональном поприще, а именно: дискриминация по признаку пола, домогательства со стороны мужчин, приписывание особого стиля «философствования» и угроза действия стереотипов. Каждая из вышеобозначенных проблем подкреплена нами примерами, основывающимися на личном опыте студенток и женщин-преподавателей философских факультетов по всему миру.

На следующем этапе работы мы сочли нужным установить, каким образом женщины-философы могут преодолеть и преодолевают возникающие затруднения.

Наше мини-исследование показало, что во многих странах Европы, а также в Соединенных Штатах Америки и Канаде существуют SWIP - Society for Women in Philosophy - Сообщество для женщин в философии. Деятельность подобных организаций направлена, в первую очередь, на налаживание контактов среди женщин в философии, преодоление дискриминации, продвижение «женской философии» в мировом сообществе. В данных сообществах состоит огромное количество женщин по всему миру. Это дает им возможность обмениваться опытом, как личным, так и профессиональным, а также чувствовать себя более уверенно в качестве самостоятельных женщин-философов.

## **ПРОБЛЕМА СУБЪЕКТИВНОГО ОПЫТА В СОВРЕМЕННОЙ АНАЛИТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ**

**И. Грязнов**

*4 курс, исторический факультет*

**Научный руководитель – доц. А.С. Костомаров**

В начале XXI века существование во вселенной субъективного опыта остается постоянной темой научных и философских дебатов. Основную проблему, которую пытается решить аналитическая философия, можно сформулировать просто: почему вообще во вселенной существует субъективный опыт? Субъективный опыт интуитивно кажется радикально отличным от всех известных нам физических процессов, поэтому его появление во вселенной выглядит неким волшебством – что-то физическое, лишённое какого-либо «внутреннего» измерения, проходя будто бы через некий меха-